

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, miércoles 25 de mayo de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.101

CUATRO MIL BAJAS ENEMIGAS QUEDARON SOBRE EL CAMPO DE BATALLA

El Sanatorio de La Choupana

Se encuentra ya en pleno y eficaz funcionamiento el magnífico Sanatorio-Enfermería Provincial para Tuberculosos, instalado en Santiago de Compostela.

El Sanatorio de La Choupana fué construido hace pocos años en Santiago para reformatorio de menores, y cedido por la Comisión de Justicia merced a la eficaz gestión del Excmo. Señor Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso y de mi predecesor en el Gobierno Civil, señor Arellano. En este edificio han sido hechas grandes obras de adaptación, que hacen de él uno de los mejores, y con toda probabilidad, el mejor Sanatorio-Enfermería de la España liberada. Se han hecho igualmente todas las instalaciones higiénicas necesarias, y dotado de un excelente mobiliario y espléndida instalación de quirófano, etc., que permitirán prestar la mejor asistencia a los 110 enfermos albergados en el mismo.

La generosidad del pueblo compostelano ha permitido realizar esta magnífica obra, ya que todos los gastos han sido sufragados con la suscripción abierta en este Gobierno Civil para este fin. Pero con objeto de que las instalaciones sean en absoluto perfectas, y de que nuestros hermanos tuberculosos pobres de la provincia puedan gozar de la máxima comodidad y recibir una asistencia médica perfecta, precisa el Comité Provincial del Patronato Nacional Antituberculoso, que presido, que la suscripción aumente, y por ello, apelo nuevamente a la generosidad y patriotismo de todos para que, con sus aportaciones, podamos dar fin a esta obra tan hermosa. Y llamo la atención sobre el hecho de que La Coruña (Capital) ha sido la que ha aportado la mayoría de la suscripción, y que hay ciudades y ayuntamientos muy importantes que lo han hecho muy escasamente. Tienen, pues, estos últimos todavía una oportunidad de demostrar su interés por esta magna obra.

Entregados, pues, los donativos en este Gobierno Civil, en el Banco de España o en el Instituto Provincial de Higiene, a nombre del Comité Delegado Provincial del Patronato Nacional Antituberculoso. «Suscripción para adquisición de camas».

La Coruña, 25 de mayo de 1938
El Año Triunfal.—El Gobernador Civil

Huyendo del infierno de los rojos

HAZAÑAS COMUNISTAS

1. Mi despedida. — Comprendí que era peligroso estar juntos tantos religiosos, por lo cual decidí separarme de tan grata compañía. El día 2 de agosto, después de la comida, di gracias a los buenos amigos por sus atenciones y cuidados, y me despedí de todos los compañeros, dirigiéndome solo a Lihola.

Tomé caminos completamente desconocidos y bajo un sol insostenible. Atravesé dos pueblecitos de gente pacífica, pero al tener que atravesar otro tercer pueblo, me asusté algo, por lo cual me dirigí a un pastor para que me dijese cómo andaban las cosas. El, con amabilidad, me contestó que si tenía miedo, era mejor que no pasara por medio del pueblo, pues, precisamente, aquel día habían llegado varios comunistas forasteros para quemar la iglesia. Tomé uno de los caminos que el pastor me indicó, y así sin darme cuenta, me condujo a las afueras del pueblo. Pude presenciar desde lejos la escena que ofrecían varios individuos quemando las sagradas imágenes a la orilla de un riachuelo. ¡Qué triste espectáculo, Dios mío!

Cinco horas llevaba caminando sin parar, y estaba rendido por el cansancio; pero tenía que apurarme el paso para llegar a aquel mismo día al lugar que me había propuesto. Para no tocar en el pueblo de Belcaire que gozaba

de mala fama, tuve que hacer un gran rodeo, viéndome obligado a atravesar huertas y campos. Pero, al fin, logré traspasar la carretera que era el sitio más peligroso. Era ya muy tarde, y siguiendo las instrucciones de un hombre con quien, casualmente, tropecé, tomé caminos y más caminos y me encontré perdido en medio de un laberinto.

Púseme a descansar bajo un árbol, y allí fui molestado por un enjambre de mosquitos y por los ratones que subían y bajaban por el mismo árbol. Comencé a caminar de nuevo, y apenas había dado cuatro pasos, oigo la detonación de un tiro de pistola. Paréme para examinar de donde procedía, y viendo que por doquiera reinaba el silencio, tenté de proseguir, pero al instante suena otro disparo. Retrocedí hasta el primitivo árbol, donde pasé la noche. Las amarguras, que experimenté fueron horribles. Tenía sueño, y no podía dormir; sentía cansancio, y no me era dado reposar; deseaba compañía, y me hallaba completamente solo. ¡Qué tristeza y qué angustias!

2. Encuentro con la familia Barrera y con el Xena. — Al rozar el alba, emprendí la marcha, lo grande fácilmente y en poco tiempo llegar a la casa de donde pocos días antes había salido perseguido por los comunistas. El dueño de ella, al reconocermelo desde lejos, se acercó a mí para saludarme y darme la bienvenida. Su madre hizo lo propio, le vantándose inmediatamente de la cama.

Madre e hijo me contaron lo mucho que habían tenido que sufrir con motivo del registro comunista. Ambos fueron encarcelados por haber albergado a frailes y sacerdotes; los maltrataron, amenazándoles de muerte; quemaron todos los cuadros e imágenes religiosas que tenían en casa, etc., etc. Me proveyeron de alimentos, aconsejándome me escondiese cuanto antes, pues de no hacerlo, peligraba la vida de ellos y la mía. Yo les rogué pasaran aviso a los padres de mi primer compañero que vivían cerca para que me abriesen las puertas de la cabaña de su finca, pues, encerrado en ella, quería descansar unos días.

Por un olvido lamentable no fueron avisados los padres del religioso mi compañero hasta entrada la noche, por lo cual pasó todo el día en la más desconsoladora soledad. Arreglé mi cama encima de un montón de gavillas, teniendo a las culebras que solían tener sus madrigueras debajo de las mieses, así que la preocupación no me dejaba dormir. Al poco rato oigo una voz que llama. Era el padre de mi compañero. Sollozando le conté mis penas, y él a la vez me manifestó la preocupación de toda la familia por mi suerte. De los alimentos que me traía, apenas pude probar bocado, pues no tenía apetito, a pesar de que hacía casi dos días que no comía. Con una manta que me llevó nos abrigamos los dos, y pasamos tranquilamente el resto de la noche metidos en la cabaña.

3. Solo en la cabaña. — Al día siguiente, muy de mañana, partí mi bienhechor para evitar que alguien notase su ausencia de la casa. Quedé solo, y por temor a que los vecinos se enterasen de mi presencia en aquel lugar no salía de la cabaña sino durante la siesta y por la noche. ¡Mucho pensaba en los religiosos mis compañeros y en su suerte!

Diariamente, al mediodía o al atardecer, venían a traerme alimentos aquel buen señor o su hijo mayor. En su compañía solía dar un paseito por toda la finca, pero al marcharse ellos, otra vez me encerraba en la solitaria cabaña. ¡Qué triste soledad!

4. Me buscan los comunistas. — Por la tarde del día 6 de agosto, estando yo encerrado dentro de la cabaña, oigo rumores de gente que se aproxima. Creí al principio que serían algunos de la familia, pero no me moví del lugar. Acercáronse a mirar por el hueco del cerrojo, y después de unos minutos de observación, dijo uno de ellos: «Estas mujeres todo lo ven; aquí no hay nadie, y ellas dicen que vieron un hombre escondido». Oído esto, me apresuré a la puerta, y por las pequeñas rendijas observé a cuatro comunistas de Lihola armados de pistolas y fusiles.

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Sala Blanca, 24.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

El enemigo ha continuado en el día de hoy sus ataques a nuestra línea del frente de Cataluña, en Tremp y en las cabezas de puente de Balaguer y La Baronia, habiendo sufrido un nuevo e importante descalabro con numerosísimas bajas, pues san muchos los centenares de muertos que cubren el terreno próximo a nuestras posiciones atacadas, y el total de sus bajas se eleva a unas cuatro mil.

Los ataques han sido infructuosos como en días anteriores, pues en todos ellos se rechazaron a las fuerzas rojas, no obstante el alarde que han hecho de material de todas clases.

Se les han inutilizado seis tanques. El espíritu de nuestras tropas es tan admirable que algunos de los oficiales heridos se han negado rotundamente a ser evacuados durante el combate, y las clases y soldados dan también constantes pruebas de su gran valor combativo.

En el frente de Teruel ha continuado la progresión de nuestras fuerzas que han vencido la resistencia del enemigo, ocupando y rebasando la región del Cabezo Alto, en la que abandonó más de doscientos de los muchos muertos que se le causaron. Han sido asimismo ocupadas dos importantes posiciones en las que se encontraron 63 muertos de los rojos.

En el sector de Mosqueruela, entre varias posiciones rebasadas figuran las de Más de Arduña y Repollés, siguiendo la limpieza de las Bolsas que había entre las fuerzas que operan en los sectores de Mosqueruela y Vaidelinares.

Además de los once aviones enemigos seguros derribados ayer, de los que se dio cuenta en el Parte, se derribó otro más.

Hoy se han abatido dos «Natachas» por nuestras baterías antiáreas en el sector de Balaguer.

Salamanca, 24 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Uno de estos comunistas con vencido de que no había nadie dentro de la cabaña, iba comiendo con los demás el daño que hacían las mujeres con sus charlas; les decía que el hueco de la cerradura estaba cubierto de telarañas, lo cual significaba que la puerta no se había abierto hacía varios días. Y para más convencidos de que era así, se acercó a la puerta e hizo varios disparos de pistola. Siguió un silencio absoluto, y sin decir otra palabra se marcharon.

FR. SERAFÍN RIBERA
O.F.M.
Compostela.

Para el monumento a Calvo Sotelo

En los días 17 y 18 últimos, por la tarde, tuvieron lugar en el Teatro García Barbón, de Vigo, los actos de Homenaje a la memoria del insigne patriota, con ocasión del aniversario de su nacimiento, que le dedica la Junta Nacional Pro-Homenaje a Calvo Sotelo, llevando con ello a la práctica la iniciativa de su Presidente, el Excmo. señor Gobernador civil de Pontevedra, D. Mateo Torres Bestard.

Consistió este homenaje en una magnífica manifestación de arte a cargo de los elementos musicales más destacados de Galicia, convocados especialmente a este efecto. No han sido pequeñas las dificultades que ha tenido que vencer la Junta Nacional para lograr su empeño, ya que hoy la mayor parte de las organizaciones artísticas están de hecho disueltas o casi desaparecidas, por encontrarse la mayoría de los miembros que las integran cumpliendo los sagrados deberes que exige la defensa de la Patria; pero firmemente resuelta la Junta Nacional a celebrar estos actos en forma en que no desmerecieran de la gran figura que los motiva, ha logrado reunir un conjunto muy aproximado a doscientos artistas, que, bajo la batuta maravillosa del ilustre maestro D. Rafael Benedicto, hizo vibrar en el público, que llenó literalmente el teatro los dos días, toda la gama de emociones, tanto en la delicada finura del ballet de «Rosamunda» de Schubert y en la filigrana del «Andante de la Casación» de Mozart, en la grandiosidad de la abertura de «Egmont» de Beethoven, en la hermosísima página de «Rienzi» de Wagner, todas para orquesta, como en las inspiradísimas melodías de «Gallia», Lamentación, de Gounod y en los acordes triunfales del «Alejuya» del Oratorio de «El Mesías» de Haendel, para coros y orquesta, sin olvidar las notas de vivo color de sano regionalismo español, en la famosísima jota de «La Dolores» de Bretón y en «Negra Sombra» de Montes, con otras composiciones del mismo estilo, constituyendo así un programa tan completo como requería la solemnidad del magnífico acontecimiento que se celebraba. La actuación de coro y orquesta fué estimada por el público que la premió con entusiastas ovaciones, admirándose la

valentía de lograr un conjunto vocal e instrumental tan elegido y numeroso en momentos tan difíciles como los presentes, no recordándose acontecimiento parecido aún en tiempos normales.

Al final de las partes del programa, se cantaron los Himnos «Oriamendi» y «Cara al Sol», siendo emocionante el Homenaje a la Bandera, al finalizar el acto, mientras la orquesta ejecutaba majestuosamente nuestro hermoso Himno Nacional.

En ambos días, intervino como orador, don Ramón G. García Lago, alcalde de Villagarcía, que en inspirados párrafos, en la primera jornada y con la lectura de su composición poética titulada «Responso», en la segunda, dedicó el homenaje a la personalidad del gran Mártir de España, siendo frecuentemente interrumpido por los fervorosos aplausos del público.

Presidió el acto el Excmo. señor Gobernador civil de Pontevedra, que había invitado a sus compañeros de las demás provincias gallegas y asistieron además las autoridades provinciales y locales, y comisiones de diferentes puntos de Galicia.

La fiesta terminó en medio del más fervoroso entusiasmo, victoreándose a Calvo Sotelo, al Caudillo y a España. El importe de la recaudación se destina a engrasar la suscripción para el Monumento al Protomártir en la capital de España.

A LAS NACIONES HISPANO-AMERICANAS

Mensaje del trono a los retoños

Poco después de aquella época en que habíase cambiado los destinos etnográficos de la Hispania bajo la formidable realización de aquellos Reyes que con justa razón dieron en llamar Católicos, —monarcas que no guardaron para sí los presentes matrimoniales, sino que sembraron por el suelo hispano en esa cristalización que constituye la Unidad nacional— es cuando aparece un «loco» como llamaríamos personas extrañas a nuestro país, un predecesor de Alonso Quijano, pero que, sin sus locuras, estaría muy cambiada la faz de la actual geografía. Llamábase Cristóbal, y diéronle en apellidar Colón; obvio es para mí el tratar de volver en sus sagradas memorias, porque más que halo elevado la Historia, no ensalzándolo mi tosca pluma. Era de origen genovés según unos, y desde la opinión de otros nativo de Galicia; pero sea del caso lo que fuere, lo que interesa es que realizó su magna obra con marinos y soldados españoles, y que tomó posesión del Nuevo Mundo, para el cetro de la reina Isabel de Castilla.

Posteriormente, y siguiendo las huellas de Colón, vase anexionando, a la corona de España, multitud de territorios que habrían de convertirse de Metrópoli, apenas formada, en vasto Imperio colonial. Son muchos los exploradores que, con sus hechos de armas, graban brillantes páginas de la historia patria. Bástenos recordar la quirotada de Cortés que manda destruir sus naves, y

el impío gesto de Pizarro al trazar aquella línea divisoria que de un lado representaba la gloria y el triunfo, aunque muy probable, y de otro el deshonor y la cobardía. Gestos que impiquen un grado de sumo sacrificio, solo tiénelos nuestra tradicional raza que a través de los siglos dejó imperecedero el pabellón español como espejo de galanura y valentía, en donde pueden mirarse, sin temor a quedar rebajados, aquellos que se precien de poseer distinción de espíritu y que no corra por sus venas sangre de horchata.

Todos estos sacrificios que sostuvimos y sostenemos, dámoslos por bien empleados al observar, a través de ese tiempo en que se verifica la fecundación y pleno desarrollo, lo por nosotros cosechado y que nos queda por recoger.

Si se dirige una ojeada retrospectiva a la Historia, fácilmente podrá observarse, por nosotros, al igual que el españolísimo Rodrigo Díaz de Vivar, hemos ganado la batalla después de muertos. Cuando dos pueblos, el uno poseedor de una gran cultura, y el otro un guerrero formidable, aunque sin la cultura del primero, llevan sus discordias a la palestra de la guerra y como razón natural, el más fuerte domina en la líe bélica al más culto, de nominador pasa a ser denominado. Nuestro caso, aunque difiere en su aspecto real, encierra algo que aseméjase a la lucha entre Grecia y Roma. Llegamos a constituir ese inmenso Imperio colonial en donde Heilos no se ponía; pese a todas esas leyendas negras que por ahí, en bocas y plumas desalmadas, fluyen cual vil ponzoña, ábrese la verdad ese camino lleno de obstáculos, para tornarse en suave pista.

Emilio Merino Losada
(Continuará)

Gerardo Bermejo Martínez ¡Presente!

Un camarada más que en plena juventud acaba de ofrendar su vida por Dios, por España y su Revolución nacional sindicalista. Gerardo Bermejo Martínez, joven y heroico Aférez, fué uno de los primeros en alistarse en las filas de nuestro glorioso Ejército, para luchar en primera línea de fuego, cuando apenas había cumplido diecinueve años. Era un camarada entusiasta, a prueba de sacrificios por la Causa y, como tal, supo morir cara al sol en uno de los frentes de combate, tras de haber dado fehacientes testimonios de su temple y ánimo esforzado.

Yo rindo el tributo de admiración a estos jóvenes que en un gesto de sublimis renunciación a la vida cómoda y regalada, luchan y mueren por la España Una, Grande y Libre con que sueñan los buenos patriotas. Los que mueren por la Patria merecen en mayor o menor grado los laureles de la gloria; pero conviene distinguir entre los que luchan y mueren por «instinto de conservación» —vida, hacienda y privilegios—, y los que luchan y mueren por una España más humana y justiciera, sacrificando su bien estar y su vida por una Causa justa y elevada.

El joven que vive en la opulencia, que tiene por delante un porvenir venturoso, y todo lo sacrifica en aras del bien común, es el verdadero héroe de esta santa Cruzada. Su heroísmo sólo puede equipararse al de esos pobres y humildes ciudadanos que, no teniendo nada que perder, también luchan y mueren por la Patria, por el pan y por la justicia.

Para muchos la Patria se reduce a los palacios, a las tierras que poseen, a las rentas que perciben y a los privilegios que disfrutan. Esta es la Patria que defienden algunos ciudadanos que alardean de patriotas. La nuestra es una Patria más espiritual, más humana y justiciera; una Patria donde no haya hartos y hambrientos, explotadores y explotados; una Patria Grande y Libre.

Y ya no hablemos de aquellos que, sin exponer su vida, pretenden que otros derramen su sangre para garantizarles sus haciendas y privilegios, para se-

Una Crónica de «Spectator»

Frente de Cataluña, 24.—Una, dos, tres jornadas de intenso esfuerzo, de la más dura de las ofensivas que prepararon los rojos y al cabo de ellas no sea podido conseguir ni un metro de terreno. Todo el desesperado alarde de los marxistas, perdido sin conseguir el más leve objetivo. Pero no sería justo, que yo, en las posiciones desde las que atalayo los objetivos que los rojos no han podido conseguir, hiciera literatura, ni siquiera la referente a nuestros muchachos que tanto lo merecen. Preferible es que os diga que acabo de escuchar las palabras del ilustre general Moscardó y que vosotros las oigais a través de mis impresiones para que la vuestra como la de los españoles que nos escuchan en la zona roja, sea ésta terminante y rotunda, de aquel héroe del Alcázar, que jamás pensó una palabra que no fuera refugio de la auténtica verdad. Las palabras del general Moscardó han sido éstas:

—Al tercer día de ofensiva enemiga, creo que hemos llegado al punto culminante del esfuerzo marxista. En esta hora los rojos no han podido ocupar ni una sola de nuestras posiciones, y ni siquiera infirirse en el más leve de nuestros puntos avanzados y conservamos íntegra la cabeza de puente de Balaguer, contra la que evidentemente se ha desentendado la más impetuosa de las fuerzas enemigas. Para contraarrestar el ataque marxista ha sido suficiente este alarde del espíritu de nuestros soldados.

En la mañana de hoy, los rojos han pretendido nuevamente asaltar nuestras posiciones y para ello han desencadenado un ataque de artillería con tal lujo de disparos como es imposible presumir. Bajo esta lluvia de metralla, nuestros soldados han resistido impertérritos, y lo que es más admirable, los jefes han salido de sus posiciones, en reacción de valiente ímpetu, para asaltar las posiciones enemigas, desde donde se pretendía venir a las nuestras. En este auge de heroísmo recordo en este momento dos casos concretos que se refieren al día de hoy. Un cabo de Tiradores de Infantería, cansado de soportar el estruendo de la artillería enemiga, cuando parecía lógico que tantas explosiones hubieran deprimido a los hombres, ha salido del parapeto sin otras armas que 12 granadas, y luego de asaltar las alambreadas enemigas ha llegado hasta la trinchera enemiga y allí ha gastado la última bomba. Cuando ha terminado la limpia del reducto enemigo, se ha vuelto a su trinchera, desde donde los jefes le gritaban para que cesara en su locura, y al

guir disfrutando de una existencia cómoda y regalada.

Gerardo Bermejo Martínez ¡Presente!

J. V. L.

Uno más de la vieja guardia. Calste por España a la que un día encendido de fervor y amor juraste darte siempre. Falange supo de tu juramento en aquellos días en que la camisa azul era rebeida santa ante la Patria que agonizaba.

Juraste darte al deber y así lo hiciste, y tus diecinueve años gustaron del sabor de las balas y del humo de la pólvora por los campos de Asturias antes, y ahora de Levante.

Una estrella de seis puntas te hizo doncel de la España Inmortal y Eterna y caballero Aférez de la mejor Infantería del mundo.

Y porque sabías que en Falange la muerte es acto de servicio, has cumplido como español y como caballero.

Ya vives en Dios para toda la eternidad. Tu lucero será uno de los más brillantes en la noche fría cuando rindan su guardia a la intemperie las Falanges de José Antonio.

Tú supiste dar ejemplo; que Dios nos tenga que pedir cuenta a los que aquí quedamos de tu sacrificio heroico.

Camarada Gerardo Bermejo Martínez ¡Presente!
¡Arriba España!

Cintas para máquinas de escribir :-: EL SOL, Papelería

CARTEL DE LA FALANGE

ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.



Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Servicios para el día 26 de mayo de 1938

Jefe de Distrito: María de la Encarnación Castro Bellón

Servicio de Talleres y Comedores Turno de la mañana

Jefe de Grupo: Pastora Estévez

Camaradas: Melva Pérez Calvo, Ramona Valcárcel, Josefa Estévez y Luisa Gómez Martínez

Turno de la tarde

Jefe de Grupo: Carmen Villar Castro

Camaradas: Consuelo Martínez Gutiérrez, Lourdes Vaamonde Souto, María Aurora Garra Martínez y Ramona Lojo Carballo

La Regidora Local. V.º B.º: La Delegada Local.

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Tercio de Santiago

Servicio para el día 26 de mayo de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, José Ameijeiras Fernández

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Gastador de servicio

Angel Veión Campa

Corneta

Manuel Valiño Segade

Falangistas

José Pampín Valiño

Higinio Abejón Servia

Domingo García Romero

CARCEL

Jefe de Escuadra

Ricardo Cabezas Barreiro

Falangistas

Manuel García García, Leopoldo Fernández Codesido, Luis Miguéiz Boullón, Félix Muñiz Franco, Manuel Mougán Castelao, Adolfo Torres Escaroz

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Jesús Mata Bascoy

Falangista

José Piñeiro Castro

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Falangistas

Victoriano Benito Barrios, Constantino Goyanes Rendo, Moisés García Herrero

CARCEL

Jefe de Escuadra

José Fariña Candán

Falangistas

Luis Barca del Duque, Antonio González González, Manuel Moure Armoega, Carmelo Ares Otero, Manuel Barral Bouzas, José Seidados Rzas

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Manuel Pereira González

Falangista

Antonio Calatayud García

Servicio de antiaeronaútica

Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Miguel Barca Bascoy

Jefe de Escuadra

Alejandro Banet Flores

Falangistas

José Besada Gallego, Fidel Taboada Lamas, Antonio Brocos Puente

Santiago, 25 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

El delegado de Orden Público de la demarcación de Pontevedra impuso una multa de quinientas pesetas al vecino de Cerdedo, Severino Bugallo Valiñas.

Salió para Burgos nuestro Gobernador civil Excelentísimo señor don Julio Muñoz Aguilar con objeto de asistir a la reunión que la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. celebrará hoy en dicha ciudad.

Los Alféreces y Cadetes de Avila a Santiago

En la reunión que anoche volvió a celebrar el Pleno de las entidades compostelanas para continuar estudiando las fiestas a celebrar en los días 28 y 29, hubo el mismo entusiasmo que en las anteriores. El Comandante Militar dió cuenta de la llegada de doscientos Milicianos; habiéndose luego de la persona que designaría el general Orgaz, en sustitución del escritor D. José María Pemán, que tiene que estar ese mismo día en Roma, representando a la España Nacional en los actos que se celebrarán de solitud.

Leyóse luego el programa del día 29, que será el siguiente:

A las once de la mañana se celebrará la Santa Misa y terminada ésta tendrá lugar la Jura de los Alféreces y Cadetes, que se cree que con los discursos durará hasta las doce y media; a esa hora será el desfile recorriendo las principales calles de Santiago y a las dos y media comenzará el banquete que, como ya hemos dicho, será en los claustros de San Francisco.

Por la tarde, a las cinco y media, se reunirá en la Plaza de España los Cadetes y Alféreces, para abrazar al Apóstol, que como ya hemos dicho, harán su entrada por la Puerta del Obradoiro, saliendo por la Puerta Santa.

La Comisión de hospedajes dió cuenta al Pleno de estar ya ultimados, y la del banquete, de los preparativos para el mismo que ya habían empezado a hacerse, lo que dió lugar a que se abordase la cantidad con que determinadas entidades deben de contribuir, no pudiendo conocerse aun la que aportan determinados Bancos, la Cámara de Comercio, Monte de Piedad y Caja Regional, esperando saberse en la Junta del próximo viernes.

Habióse de conocer la hora de la llegada de tan valientes militares, no sólo para dispensarles un brillante recibimiento, sino también para que una comisión del Ayuntamiento y otra del Pleno, vaya a esperarlos y saludar a sus jefes y a aquellos a los límites de esta provincia.

La fiesta de las Hijas de María

Mañana celebran las Hijas de María de nuestra ciudad una solemnisísima fiesta a su Excelencia Madre y Patrona la Purísima Virgen María.

En la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín) se celebrarán en honor de la Madre Santísima los cultos siguientes: a las ocho de la mañana Misa de Comunión para todas las asociadas; después de la Misa de doce quedará expuesto S. D. M. hasta los cultos vespertinos, velado por coros de Hijas de María; a las siete de la tarde comenzará la función solemne, con Estación, Rosario y sermón a cargo del R. P. Prieto S. J.; a continuación se verificará la Reserva en la que oficiará el M. I. señor don Fernando Peña Vicente, Vicario general de la Archidiócesis, el cual asimismo recogerá al final la clásica ofrenda de velas.

Estos cultos que entusiásticamente dedican a la Santísima Madre de Jesús las mujeres de Compostela, a buen seguro que estarán como en toda ocasión concurrirísimos.

La sesión de clausura de los Cursos de la Coruña, en Santiago

Esta celebraráse en Santiago y se dará al acto una solemnidad

extraordinaria, concurriendo los Ministros del Interior, Justicia y Educación Nacional.

Tan brillante fiesta será el curso al Sr. Sáinz Rodríguez el 6 del mes de junio.

A ella deben concurrir todas las señoras y señoritas de Santiago, lo mismo que a nuestro primer centro docente.

Con nuestra presencia no hemos más que recordar las fiestas que teníamos en que las aperturas de cursos ordinarias, asistiendo no sólo los alumnos sino también cuanto de familia había en Santiago.

Damos esta noticia de ser en Compostela la clausura de cursos, con satisfacción, por corresponderle a este centro y tener a la vez el gusto de oír al mismo Pararinfo la voz clara del ministro de Educación Nacional.

Una gran película española en el Principal

Mañana jueves pasará por la pantalla del Principal la gran producción española adaptación de la interesante y celebrada novela de Juan López Núñez «El niño de las monjas».

Por esta vez, la cinematografía española ha encontrado en el film, materia esencialmente cinematográfica, y por ello la adaptación a la pantalla tiene caracteres de obra perfecta y bien graduada.

El público goza con sus exhibiciones no sólo la satisfacción que sus escenas y atractivos artísticos y emocionales le ofrecen, sino que además descubre los indudables progresos y las acertadas direcciones del nuevo cine español.

«El niño de las monjas», película que ofrece todas las garantías de la emoción desde la más tensa a la más grácil; que participa de lo cómico y de lo dramático, de lo pintoresco y costumbrista, y de lo universalmente emotivo, es uno de los mayores y más legítimos éxitos del cine español.

«El niño de las monjas» se exhibirá mañana, jueves, en todas las funciones.—I.

Lista de ofrecimientos para alojar a los señores Alféreces

Sres. Don: Manuel García Rivas, desea alojarse en el número 1 de la calle de San Agustín; Joaquín Pintos Castro, 2 Benigno Piteira, 1 Vicente Romero Nimo, 1 Serafín Bartoomé, 1 Sofía Fabeiro, viuda de García Ferreiro, 1 Antonio Vázquez Otero, 1

«El Infierno del Dante» en la pantalla del Salón Teatro

Empresa atrevida, verdaderamente arriesgada ha sido la de llevar al Séptimo arte una versión del Infierno de «La Divina Comedia». Tema esencialmente fantástico que encuentra una plástica admirable avalorada por una presentación excepcional en la película que mañana proyecta el Salón Teatro.

Las famosas ilustraciones que el genio de Gustavo Doré creó para la inmortal «Comedia» han adquirido vida, color y todas las escenas que se reflejan en el «Infierno» están maravillosamente realizadas en colores naturales—y movimiento, para ofrecernos una visión imponente en cuanto a espectacularidad y fuerza emotiva, de los horribles tormentos de los condenados a vivir eternamente en los trágicos círculos del Infierno dantesco.

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

MAÑANA JUEVES FESTIVIDAD DE LA ASCENSIÓN Funciones de Gran Moda a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4

CLARK GABLE, JOAN CRAWFORD, ROBERT MONTGOMERY en

CUANDO EL DIABLO ASOMA EN ESPAÑOL

El eterno triángulo con los tres nombres más brillantes del cine. Un castillo de fuegos de artificio en el que las frases más ingeniosas surgen brillantes como cohetes. Dos hombres detrás de la misma mujer y el diablo riendo entre ambos

llegar ileso a nuestras posiciones, el jefe le ha puesto los galones de sargento y le ha regalado 500 pesetas.

Otro botón de muestra tan elocuente como el anterior, ha estado a cargo del alférez de la Legión Gonzala Armendáriz, quien se ha lanzado con sus fuerzas armadas también de bombas de mano, contra las trincheras enemigas. Allí ha acabado con los hombres marxistas, pero menos afortunado que el cabo de tiradores de Iñui, su gran proeza le ha costado la vida. Y acto seguido se le ha concedido al cadáver la Medalla Militar.

En el transcurso de la jornada, las tropas del general Marzo han rechazado los ataques enemigos, algunos de ellos con masas de carros de asalto, de los que ocho de éstos han quedado en nuestro poder, unos incendiados y otros destruidos.

La gente que traen ahora los marxistas, está constituida por muchachos muy jóvenes, mezclados con gentes bisoñas. Como es lógico, aquellos chicos de 16 y 17 años no responden a su esfuerzo y se nos pasan, siempre que pueden, en grandes masas. Esta mañana, dos Compañías enteras con sus jefes, han venido a nuevas líneas. Y esta tarde, una tercera Compañía estuvo coqueteando con una avanzada y ha sido suficiente que se le enviaran unas cuantas cajetillas de tabaco, para que los muchachos se decidieran a venir a España.

En el sector de Tremps, según me informan ahora mismo, los ataques rojos, muy insistentes no han conseguido adelantar ni un metro en nuestras posiciones. Como observación importante, debo decir que los rojos están haciendo un verdadero alarde de artillería, manejada seguramente por gentes francesas, y ahora hacen gala de concentraciones bastantes correctas, que antes no se atrevieron a hacer. En fin; la situación en estos momentos, me permite ser absolutamente optimista y mirar el porvenir inmediato sin temor de ninguna clase. Con estas fuerzas de mi mando, no hay temor alguno de que la ofensiva de los rojos, preparada con el mayor despliegue de fuerzas conocido, logre el más mínimo de los resultados.

Tan sólo tengo hoy un terrible disgusto, dice el general Moscardó y sonríe con vivacidad en la que hay un asomo de burla. Según las noticias que me acaban de llegar, los rojos no se si por orden del gobierno de Barcelona o por los Tribunales populares de donde disfrutaban, han decidido imponerme una terrible multa, de cien millones de pesetas, por los destrozos a que dió lugar el afán de defender el Alcázar de Toledo. Ya ve usted, amigo mío, si la noticia no es merecida que esté bien triste. Ellos no avanzan por aquí, ni un solo metro siquiera, pero me cargan en cuenta, la defensa del Alcázar. Lo que no sé, es de donde voy a sacar esos cien millones de pesetas.

Hasta aquí las declaraciones del general Moscardó, que yo no tengo por qué subrayar, y vos otros, españoles, porque pensar que son otras, sino aquellas que reflejan uno de los hechos más famosos de la campaña, y si no me pasara de exagerado diría que esto tiene paralelo con aquella grandiosa epopeya toledana que los inefables marxistas pretenden contrarrestar con esa inefable multa de que hoy se doña el general Moscardó.

Si entonces los venció en condiciones tan duras, que la historia recordará siempre, ahora, rodeado de un Ejército maravilloso, pensad que estamos al principio de la ruta que nos conducirá inexorablemente al final. Y que otra vez, en la historia moderna de España, el nombre del general Moscardó está asociado a este camino de luchas, de heroísmo, y de triunfo.

Primero.—El Registro general del Ministerio comunicará por medio de las Juntas reguladoras correspondientes el número asignado a cada solicitud de importación o exportación de dicho registro de entrada a fin de que en lo sucesivo dicho número sirva para la identificación de la solicitud de que se trate en todo momento y sea la única referencia a señalar al Ministerio respecto a dichas solicitudes.

Segundo.—La oficina de información no admitirá en ningún caso ninguna petición de informe acerca de la tramitación o estado de la misma sobre las solicitudes de importación o exportación si no se facilita por el peticionario como referencia única el número asignado por el Registro general del Ministerio a la solicitud por la que se interesa.

Tercero.—Cualquier duda que puedan tener los interesados a este respecto, deberán evacuarla directamente en las Juntas reguladoras de importación y exportación de la demarcación de los mismos.

Lo que para conocimiento general y el más exacto cumplimiento se hace saber por medio de la presente nota.

Bilbao, 20 de mayo de 1937. Segundo Año Triunfal.

Pasado mañana viernes, día 27, darán comienzo en el altar del Carmen de la iglesia conventual de San Francisco, a la hora de siete, las Misas Gregorianas por el alma de

D. Manuel Verde Martínez (Q. E. P. D.)

La familia ruega y agradece a sus amistades y demás personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas.

Todas las Misas de hora y media hora que se celebren mañana jueves, 26, en la Capilla General de Animas, serán aplicadas en sufragio del alma de

Rufino Paredes Brey

que falleció en Santiago el día 26 de mayo de 1932

y por la de su esposa

Concepción Tolosa

fallecida en la Argentina el día 6 de julio del mismo año.

Su hijo Jesús Paredes Tolosa; hija política y nietos, suplican a todas las personas de su amistad se dignen asistir a alguna de dichas Misas; por lo que le quedarán agradecidos.

EN CAPITOL

Clark Gable, Joan Crawford, Robert Montgomery, mañana en su interpretación cumbre «Cuando el diablo asoma», en español.

Si alguna película ha alcanzado la categoría de verdadera obra de gran interés literario, en un nuevo ensayo para dignificar la cinematografía, ésta ha sido «Cuando el diablo asoma».

«Cuando el diablo asoma» es un film impregnado de un humor y de una espiritualidad que hacen época por su sutileza y su amenidad, constituyendo las situaciones del film y sus escenas todas, algo excepcional dentro de lo que estamos acostumbrados a ver. Con decir que W. S. Van Dyke, el notable director de todos conocidos, ha dejado creada esta película, una de sus más difíciles y afortunadas realizaciones, hay suficiente para dar idea de la película excepcional que es «Cuando el diablo asoma» producida por la gran editora Metro Gwyn Mayer.—Z.

TRASPASO.—Se traspasa un acreditado comercio de Ultramarinos.

En la Administración de este periódico informarán.

PISO SE ARRIENDA.—En la casa número 33 de la Rúa del Villar se arrienda el piso tercero Razon en el estanco de la misma calle número 29 y en la calle del Castro, 15.

Una nota del Ministerio de Industria y Comercio

Bilbao.—Con el fin de aumentar en todo lo posible las facilidades para la rapidez y eficaz evacuación de cuantas consultas se dirijan a este Ministerio en relación con las solicitudes de importación y exportación, se ha dispuesto:

SALÓN TEATRO PRESENTA MAÑANA Una visión fantástica, perfecta y terriblemente impresionante El Infierno del Dante Un film sumamente cómico, risueño y extraordinariamente dinámico HABLADO EN ESPAÑOL Con Spencer Tracy y Claire Trevor A las 3 1/2: Infantil—LAUREL y HARDY en HÉROES DE TACHUELA

NOTICIAS

El próximo sábado, 28, se hará en los lugares de costumbre la recaudación del plato único y día sin postre.

Hizose hoy en el Registro Civil la inscripción natalicia de José Antonio Noya Crespo.

Falleció en Outes la respetable señora D.ª María Romero Cerdas, persona que gozaba, por sus bondades, de simpatías en todo aquel término municipal.

La finada era madre de nuestro querido amigo el notario eclesiástico y procurador en esta ciudad, D. Domingo García Romero, al que enviamos el pésame más sentido.

Al mediodía regresó de Benicarló (Castellón), después de cumplir la misión que le llevó a dicho punto, el catedrático de Química, D. Ricardo Montequei.

Se encuentra en nuestra ciudad un arquitecto del Estado, que viene con objeto de reanudar las obras en el inmueble que será destinado a Casa de Correos y Telégrafos, por poderse ya traer muchos de los materiales que se precisaban.

Dicho arquitecto conferenció con el Alcalde.

Con motivo de la festividad de la Ascensión, habrá mañana en la Catedral función solemne. Predicará el muy ilustre señor D. Eulalio Iriberrí e Irulegui.

En la iglesia de la Compañía

PRINCIPAL MAÑANA JUEVES Interesantes exhibiciones de la espléndida superproducción española inspirada en la famosa novela de Juan López Núñez EL NIÑO DE LAS MONJAS Magno alarde del cine español. Un asunto de suprema emoción e interés, interpretado por las populares estrellas: Raquel Rodrigo, Celia Escudero, El Estudiante, Gaspar Campos y Antonio Riquelme. LA MEJOR PELÍCULA ESPAÑOLA

CAPITOL - La pantalla de los éxitos MAÑANA JUEVES FESTIVIDAD DE LA ASCENSIÓN Funciones de Gran Moda a las 5 1/2, 7 1/2 y 10 3/4 CLARK GABLE, JOAN CRAWFORD, ROBERT MONTGOMERY en CUANDO EL DIABLO ASOMA EN ESPAÑOL El eterno triángulo con los tres nombres más brillantes del cine. Un castillo de fuegos de artificio en el que las frases más ingeniosas surgen brillantes como cohetes. Dos hombres detrás de la misma mujer y el diablo riendo entre ambos

MAS I PART Salaman Generalisimo Con unid intensos ataq y de Trem, e lo que no ha zado siempre y ha sufrido materialment cantidad de a de los mucho Puede añ de que iucial También siendo brillan En el frei han ocupado ciones, habié milicianos he material cogi tasiles; que te En el frei también que Gordo, Cerro miché Aito, F zadas que las muertos, bast hecho 153 pri Por nuest Serés un avió Salamanc crónica de Frente de (ros intentos, l dadera demer do los rojos e el sector de C dragada d'itr han debido de brigadas que por el sector c tentado por c las posiciones: Barronia; gra gioso despie y la prepara apoyo de los tería continú da. Pero no co pueden consig do están cerc ciones y reci ajustado y te dos de Franc acercarse trar preparación s así, cuando s tras posicione mortifera la metro de terr de cuerpos, q cuanto se inic El castigo damente aparte de lo e retiradas, aprendido a h bido, y de un se produce la ven las espal demente com cuadro que d horror. Es u cae gentes s defenderse. El castigo d de. No han zón catalana decir, por C; y Temp. Todas nu igual que nu dían intactas el más peque mer que cedet trincheras al. En el otro subrayar el fr tonas, que a guien como o realizar el av región levant del Cuerpo d ha ha hech guras. Y des de máximo i aranzado su ocho kilomé trío, siempre tar y con un fancia al mar. La nota de da de hoy es l jedad en el e ración sobre anteriores, lo de Cataluña, atacantes, q donde se bate tirada. Diria atos el desao las considere de No Interv anizo lo sufi tarros en el lense, pero r muchas ilusi tienen esa m llamo moral c maestras en cajar los go mostrar, que